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впорядкування та реалізації всеукраїнського референдуму. Розвиток 

народоправства в Україні слугуватиме  утвердженню в Конституції 

України права на конституційне звернення громадян України 

(конституційна скарга).  

Так модернізована Конституція повинна базуватися на 

твердженнях і тезах чинного Основного Закону, удосконалювати і 

деталізувати їх. Концепція має зважати передусім на практику виконання 

і втілення самої ж чинної Конституції України, а також вводити кращі 

сучасні досягнення європейського конституційного доробку. 

Реформована Конституція України має відповідати загальновизнаним 

міжнародним стандартам, принципам та вимогам міжнародно-правових 

документів у сфері прав людини. 
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КОНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

 

Положення Конституції України, а також міжнародні договори, 

згода на обов‘язковість яких надана Верховною Радою України є основою 

регулювання відносин у сфері національної безпеки України.  

В Конституції України передбачені основні аспекти забезпечення 

національної безпеки в різних сферах її прояву, а саме в сферах: 

екологічної, державної, економічної, інформаційної, міжнародної безпеки 

тощо [1]. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254к/96-вр#Text
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Крім того, Конституцією України регламентовано повноваження 

деяких суб‘єктів системи забезпечення національної безпеки, наприклад, 

Президента України, Верховної Ради України, Ради національної безпеки 

і оборони України. Треба зазначити, що Закон України «Про Раду 

національної безпеки і оборони України» є прямим конституційним 

законом, на який посилається Конституція України. Цим законом 

визначено правові засади організації та діяльності Ради національної 

безпеки і оборони України, її склад, структура, компетенція та функції [2].  

Центральне місце в системі нормативно-правового забезпечення 

національної безпеки України посідає Закон України «Про національну 

безпеку України», яким визначаються та розмежовуються повноваження 

державних органів у сферах національної безпеки і оборони [3].  

Закон України «Про національну безпеку України» визначає, що 

національною безпекою України є захищеність державного суверенітету, 

територіальної цілісності, демократичного конституційного ладу та інших 

національних інтересів України від реальних та потенційних загроз [3]. 

Загрози національній безпеці України та відповідні пріоритети 

державної політики у сфері національної безпеки і оборони визначаються 

у Стратегії національної безпеки України, Стратегії воєнної безпеки 

України, Стратегії кібербезпеки України, інших документах з питань 

національної безпеки і оборони, які схвалюються Радою національної 

безпеки і оборони України і затверджуються указами Президента 

України. 

Стратегія національної безпеки України визначає актуальні 

загрози національній безпеці України та відповідні цілі, завдання, 

механізми захисту національних інтересів України та є основою для 

планування і реалізації державної політики у сфері національної     

безпеки [4]. 

У Стратегії визначено, що Україна прагне миру, який є запорукою 

розвитку держави, а людина, її життя та здоров‘я, честь і гідність, 

недоторканність і безпека – найвища соціальна цінність. Зазначена 

Стратегія національної безпеки України є основою для розробки інших 

документів стратегічного планування, які визначають шляхи та 

інструменти її реалізації. 

Так, відповідно до статті 107 Конституції України Указом 

Президента України від 2 червня 2021 року введено в дію рішення Ради 

національної безпеки і оборони України «Про Стратегію людського 

розвитку». Ця Стратегія визначає цілі та основні завдання, що стоять 

перед державою, у сфері людського розвитку, як напряму забезпечення 

національної безпеки України, а також індикатори досягнення цілей, що 

забезпечує можливість проведення моніторингу, ефективного планування, 

належного оцінювання соціальних інвестицій у людський потенціал [5]. 
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Стратегія людського розвитку має п'ять основних цілей: покращення 

медико-демографічної ситуації, розбудова освіченого та інноваційного 

суспільства, забезпечення культурного, духовного та фізичного розвитку 

людини, підвищення рівня життя населення, забезпечення рівних прав і 

можливостей жінок та чоловіків. Реалізація положень стратегії 

передбачається до 2025 року й буде забезпечуватися шляхом розробки 

кожні два роки плану заходів щодо реалізації визначених у ній цілей і 

завдань, проведення моніторингу виконання індикаторів 

результативності, громадського діалогу і широкого залучення 

громадськості, розвитку міжнародного співробітництва за означеними 

напрямками. 

Наразі суттєва увага приділяється загрозам національній безпеці 

України в кіберпросторі, оскільки кіберзагрози на сьогоднішній день 

вважаються найнебезпечнішими. Тому в рамках стратегії розвитку 

кібербезпеки України на 2021-2025 рр. передбачається створення нового 

спеціального роду військ – кібервійська [6]. 

Для протидії кіберзагрозам в Україні вже відкрито Кіберцентр 

UA30, діяльність якого спрямована на захист державних інформаційних 

ресурсів, об‘єктів критичної інформаційної інфраструктури та 

українського кіберпростору в цілому. Кіберцентр UA30 створено на базі 

Державної служби спеціального зв‘язку та захисту інформації України. В 

рамках Кіберцентру UA30 діє урядова команда реагування на 

комп‘ютерні надзвичайні події України (CERT-UA). Серед основних 

функцій CERT-UA – реагування на кіберінциденти і дослідження 

цифрових даних, інформування про кіберзагрози і вразливості, 

дослідження шкідливого програмного забезпечення, обмін даними про 

кіберінциденти. З початку 2021 року команда опрацювала вже майже 400 

серйозних інцидентів [6].  

За даними Держспецзв'язку тільки за один тиждень з 6 по 11 

травня 2021 року було зафіксовано 45 тис. різних видів атак. Кількість 

атак постійно зростає, приріст становить близько 10% щомісяця. Суттєву 

роль відіграє той фактор, що Україна перебуває в стані війни з Росією. 

Понад 90% всіх атак, що відбуваються в Україні й приходять з-за 

кордону, пов'язані з Росією і хакерськими групами, які фінансуються 

російською владою [7]. 

Відповідні кроки робляться й для захисту національної безпеки 

України в економічній та екологічній сферах, в сфері міжнародних 

відносин тощо. 

Як зазначає В.О. Антонов, визнання необхідності розвитку 

законодавства та нормативних правових актів, які регулюють відносини у  

сфері національної безпеки, потребує безперечно нового праворозуміння, 

яке знаходить свою прикладну довершеність у правотворчості й 
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правореалізації. Законотворча діяльність у цій сфері має бути спрямована 

на реалізацію в ній демократичних і гуманних принципів, притаманних 

національній безпеці  щодо функціонування конституційно-правових 

гарантій забезпечення політичної системи України [8, с.480]. 

Отже, Конституція України є основою для розвитку системи 

нормативно-правових актів, що регулюють суспільні відносини у сфері 

національної безпеки. Сьогодні необхідно застосовувати чіткі правові 

механізми і процедури діяльності державної влади, вживати заходи щодо 

радикального поліпшення стану справ у сфері національної безпеки, 

формувати правову політику держави на основі комплексного системного 

підходу до законодавчого регулювання конституційно-правового 

інституту національної безпеки України. 
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